高校学习型党组织建设的重要任务
高校是文化传承、知识创新的前沿阵地，开展以社会主义核心价值体系学习教育为重要任务的学习型党组织建设，对于切实提高全体党员的思想素质和道德水平，实现高等教育的科学发展具有十分重要的意义。

　　高校学习型党组织建设的重要任务：开展社会主义核心价值体系的学习教育

　　社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质属性和主体内容。作为一种思想和价值观念体系，社会主义核心价值体系是中国共产党领导全国各族人民全面建设小康社会、努力构建和谐社会进程中的根本思想基础，是中华民族伟大复兴的共同精神力量。高校建设学习型党组织作为马克思主义学习型政党建设的重要组成部分，一个重要任务就是教育引导广大党员干部模范学习践行社会主义核心价值体系。

　　高校担负着人才培养、科学研究、社会服务的重要职责，建设学习型党组织，就要着眼于当前高等教育发展的新形势和新任务，着眼于提高全体党员的思想素质和道德水平，着眼于增强党的凝聚力和战斗力，认真学习和践行社会主义核心价值体系，增强贯彻党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验的自觉性和坚定性，增强走中国特色社会主义道路、为党和人民的教育事业不懈奋斗的自觉性和坚定性。

　　学习践行社会主义核心价值体系：实现高校科学发展的本质要求

　　高校作为传播科学、培养人才、创新理论、塑造精神的重要阵地，是发展先进生产力和先进文化的重要力量，具有知识高度密集、人才高度聚集、信息高度汇集的独特优势，是实施科教兴国、人才强国战略的重要力量。伴随着改革开放的历史进程，高等教育作为中国特色社会主义伟大事业的重要组成部分，为推进改革开放和社会主义现代化建设提供了强有力的人才保证和智力支撑，为建设和发展中国特色社会主义作出了重要贡献。这与不断加强高校党的组织建设密不可分。

　　随着高等教育国际化趋势的发展，我国高等教育必须实现由数量增长型到质量效益型的转变，而这一过程将是长期而又艰巨的，高等教育改革发展面临严峻挑战。为此，必须坚持以科学发展观为指导，顺应当前高等教育大众化发展的新形势，迎接新挑战，按照“巩固、深化、提高、发展”的新要求，牢固树立人才培养是高等学校的根本任务、质量是高等学校的生命线、教学工作在高等学校各项工作中的中心地位的思想观念，始终坚持以教师和学生为本，遵循高等教育发展规律，通过不断深化高等教育教学改革，切实将高等教育发展的重点放在提高质量和凸显特色上，更好地实现高校的基本职能。

　　要完成这样的历史使命，真正实现科学发展，就必须进一步加强党组织建设，保持党的先进性。中国共产党的先进性首先体现为思想理论的先进性，并通过党的路线、方针和政策，更通过党的各级组织尤其是全体党员、干部的思想道德行为表现出来。因此，高校党组织必须不断加强党的先进性建设，创建学习型党组织。其中尤以学习实践社会主义核心价值体系为重要任务。惟有如此，才能够使党员干部加深对社会主义核心价值体系的理解,准确把握其基本内容、现实目标和鲜明特征,从而教育引导党员干部增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识、责任意识，自觉践行社会主义核心价值体系，使社会主义核心价值体系转化为党员干部的精神信仰和基本价值取向,转化为党员、干部的自觉追求，做到为党分忧、为国尽责、为民奉献，自觉为高等教育事业的科学发展作出积极的贡献。

　　在务求实效上下功夫：运用多种载体和途径扎实推进高校社会主义核心价值体系的学习教育

　　第一，在把学习实践社会主义核心价值体系融入和谐校园建设中下功夫。一方面，必须坚持以社会主义核心价值体系引领社会思潮，牢牢把握正确的舆论导向，充分利用报纸、网络、电视、广播、宣传栏等阵地，用正确的观点和主流的评论对校园舆论进行立体式引导，通过专家辅导、典型引导、交流观摩等形式，大力宣传社会主义核心价值体系的主要内容，着力就一些重大理论和现实问题进行阐述，筑牢广大党员、干部的思想防线，正确理解和认识社会主义核心价值体系。另一方面，必须践行社会主义荣辱观，积极营造和谐的氛围，培养党员、干部高尚道德情操和健康生活情趣，增强爱教、爱校的荣誉感和主人翁意识，自觉关心学校发展，保持昂扬奋斗的精神状态，成为良好校风学风和师德师风的倡导者和践行者。

　　第二，在把学习实践社会主义核心价值体系融入党员、干部的学习活动中下功夫。胡锦涛总书记指出，“面对新形势新任务，如果我们的领导干部不抓紧学习、不抓好学习，不在学习和工作中不断提高自己，就难以完成肩负的历史责任，甚至难以在这个时代立足。”高校在创建学习型党组织的过程中，要积极开展各类学习活动，把社会主义核心价值体系作为党员、干部教育的重要内容,作为党员、干部学习的重点课程,作为对党员民主评议、干部考察的重要标准,引导党员、干部自觉学习掌握现代化建设特别是自身工作所需要的各方面知识，尤其要不断深化党员、干部对马克思主义中国化最新成果的认识，在学习实践中感受责任、领悟崇高、体验光荣。要建立健全有效的激励约束机制,搭建弘扬社会主义核心价值体系的平台,促进党员、干部用社会主义核心价值体系指导主观世界的改造,加强个人思想品德修养,树立正确的世界观、人生观、价值观,自觉践行社会主义荣辱观,带头弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,最大限度地形成学校事业发展的思想共识和价值认同。

　　第三，在把学习实践社会主义核心价值体系融入党建和思想政治教育全过程上下功夫。一是着眼于加强理想信念教育，帮助党员、干部牢固树立中国特色社会主义共同理想，用建设和谐社会的价值目标凝聚力量、鼓舞人心；二是着眼于发挥领导干部的示范带动作用，把社会主义核心价值体系作为领导班子思想政治建设的重要内容，引导和规范广大党员、干部的思想言行，做实践社会主义核心价值体系的典范；三是着眼于弘扬民族精神和时代精神，对党员、干部加强国情和形势政策教育，用民族精神和时代精神激发活力；四是着眼于推进学校发展、促进校园和谐，帮助党员、干部明确学校在现阶段的基本职责、主要任务、发展路径和奋斗目标，使学校整体发展及党员、干部个体价值取向有方向感，有目的性，有标准和尺度；五是着眼于弘扬社会主义荣辱观，坚持不懈、深入开展“八荣八耻”教育，在党员、干部中形成知荣辱、讲正气、促和谐的文明道德风尚。

第四，在把学习实践社会主义核心价值体系融入扎实开展创先争优活动中下功夫。在党的基层组织和党员中深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动，是巩固和拓展全党深入学习实践科学发展观活动成果的重要举措，是党的建设一项重要的经常性工作。组织实施这项活动，对于激发各级党组织和广大党员生机活力、提高党的执政能力、保持和发展党的先进性，对于促进各级党组织和广大党员更好地联系和服务群众、始终保持党同人民群众血肉联系，对于推动党的建设更好地服务党和国家工作大局、促进经济社会又好又快发展，都具有十分重要的意义。核心价值体系建设不仅要用正确的理论，而且要用正确的实践说服人、引导人、教育人。学校党组织在倡导推动社会主义核心价值体系学习教育时，要与开展创先争优活动结合起来，发挥共产党员、领导干部模范带头作用，身体力行，成为践行社会主义核心价值体系的表率。要积极宣传先进典型的优秀事迹，影响和带动全体师生员工自觉认同和实践社会主义核心价值体系，推动高校各项事业持续健康发展。

